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QUÍMICA 
 
36) O hidróxido de alumínio pode ser usado 
em medicamentos para o combate de acidez 
estomacal, pois este reage com o ácido 
clorídrico presente no estômago em uma 
reação de neutralização.  
 

 A alternativa que contém a [OH-] em 
mol/L de uma solução aquosa saturada de 
hidróxido de alumínio, sob temperatura de 
25ºC é: 
Dados: constante do produto de solubilidade do 
hidróxido de alumínio a 25ºC: 1,0.10

-33 
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A  
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
B   

 
 
C   

 
D  

 
================================== 
 
 
37) Considere o texto retirado do website da 
Sociedade Brasileira de Química (SBQ). 
 

“ [...] A metanfetamina é o derivado da mole-
cula de anfetamina, que possui dois isômeros 
ópticos: a L-metanfetamina e a D-metanfetamina. 
Elas possuem propriedades físico-químicas idên-
ticas, como solubilidade e ponto de fusão, mas 
possuem diferente disposição espacial, logo, se 
encaixam de maneira diferente nos receptores 
resultando em efeitos biológicos completamente 
distintos. A L-metanfetamina é um simples des-
congestionante nasal e não possui atividade 
estimulante. Ela pode ser encontrada na versão 
norte-americana do descongestionante nasal 
VapoInhaler, da marca Vicks. Já a D-metanfe-
tamina é uma droga estimulante do sistema 
nervoso central (SNC) muito potente e altamente 
viciante. Ela produz uma estimulação psicomo-
tora, euforia e diminuição do apetite. Várias são 
as metodologias de síntese da metanfetamina, 
principalmente em laboratórios clandestinos por 
todo o mundo. Abaixo são descritas duas rotas 
sintéticas. A primeira, utiliza a redução da efe-
drina, já a segunda, utiliza a redução aminativa 
da fenilacetona seguida da hidrólise com ácido 
clorídrico aquoso. [...]”. 

 

 
 

http://qnint.sbq.org.br/novo/index.php?hash=molec
ula.405 (data do acesso: 12/10/2016). 
 

Assim, analise as afirmações a seguir. 
 

I Na efedrina existem dois carbonos assimé-
tricos, já na metanfetamina um carbono 
assimétrico. 

 
  

ll Na segunda rota sintética existe um com-
posto intermediário que contém uma amina 
terciária que, pela hidrólise com ácido clorí-
drico, produz a metanfetamina, um com-
posto que contém uma amina secundária. 

 

  

lll Utilizando-se de técnicas apropriadas, ao 
analisar o princípio ativo do descongestio-
nante nasal VapoInhaler, no polarímetro 
ocorre o desvio do plano da luz polarizada 
para a esquerda. 

 

 
 Todas as afirmações corretas estão em: 
 

A  I  -  II 

B  II  -  III 

C  I  -  II  -  III  

Alternativa correta. 
I – Correto 

 
 
 
 
 
 
 
II – Correto 
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III – Correto: O princípio ativo do 

descongestionante nasal VapoInhaler é a L-
metanfetamina que no polarímetro desvia o plano da 
luz polarizada para a esquerda. 

D  II  -  III 
 

================================== 
38) O seriado televisivo “Breaking Bad” 
conta a história de um professor de química 
que, ao ser diagnosticado com uma grave 
doença, resolve entrar no mundo do crime 
sintetizando droga (metanfetamina) com a 
intenção inicial de deixar recursos finan-
ceiros para sua família após sua morte. No 
seriado ele utilizava uma metodologia na 
qual usava metilamina como um dos reagen-
tes para síntese da metanfetamina.  

 

CH3NH2(aq) + H2O(l) ↔ CH3NH3
+

(aq) + OH-
(aq) 

 

Dados: constante de basicidade (Kb) da metilamina a 

25°C: 3,6.10
-4

; log6 = 0,78. 
 

O valor do pH de uma solução aquosa de 
metilamina na concentração inicial de 0,1 
mol/L sob temperatura de 25°C é: 
 

A  2,22 

B  11,78 

Alternativa correta. 
Kb = [CH3NH3

+].[OH-] 
            [CH3NH2] 
3,6.10-4. =   [x].[x]___ 
                  [0,1 – x] 
 

aproximando → 0,1 – x  ~  0,1 
 

3,6.10-4 =    [x]2_ 
                   0,1 
x2 = 36.10 -6 
[x] = [OH-] = 6.10-3 mol/L 
pOH = -log [6.10-3] 
pOH = - ( 0,78 – 3) 
pOH = 2,22 
pH + pOH = 14 →  logo → pH = 11,78 

C  7,8 

D  8,6 
 
================================== 

39) Considere os seguintes equilíbrios quí-
micos hipotéticos e suas respectivas cons-
tantes de equilíbrio (K) sob temperatura de 
400K. 
 

AB3(g) + BC(g) ↔ AB4C(g)              KI 
A2(g) + 3B2(g) ↔ 2AB3(g)                KII 
A2(g) + 4B2(g) + C2(g) ↔ 2AB4C(g)   KIII      
B2(g) + C2(g)  ↔ 2BC(g)                  KIV   
 

Baseado nas informações fornecidas e 
nos conceitos químicos, assinale a alterna-
tiva que melhor representa o valor de KIV: 
 

A  KIV  =        KIII       

                 2KI.KII 

B  KIV =      KIII           

                  (KI)
2. KII 

Afirmação correta: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

C  KIV  =        KIII       

               2KI + KII 

D  KIV  =        KIII       

                  (KI)
2 + KII   

 
================================== 
40) Baseado nos conceitos sobre os gases, 
analise as afirmações a seguir. 
 

I A densidade de um gás diminui à medida 
que ele é aquecido sob pressão constante.  

  

ll A densidade de um gás não varia à medida 
que este é aquecido sob volume constante.  

  

lll Quando uma amostra de gás é aquecida 
sob pressão constante é verificado o au-
mento do seu volume e a energia cinética 
média de suas moléculas mantém-se cons-
tante. 

 

 
 Todas as afirmações corretas estão em: 
 

A  I - II - III 

B  II - III 
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C  apenas I. 

D  I  -  II 

Alternativa correta. 
A densidade de um gás pode ser represen-
tada pela seguinte equação: 
d =      P.M  _  
           R.T 
onde: d = densidade; P = pressão; M = 
massa molar; R: constante universal dos 
gases e T = temperatura (K) logo: 
Afirmação I correta – Aumentando a 
temperatura de um gás sob pressão cons-
tante ocorre a diminuição de sua densidade. 
Afirmação II correta - A densidade de um 
gás não varia aumentando-se sua tempe-
ratura a volume constante. 
Afirmação III incorreta - Aumentando-se a 
temperatura aumenta-se a energia cinética 
média das moléculas do gás. 

 
================================== 
41) Considere soluções aquosas diluídas e 
de mesma concentração das seguintes 
soluções: 
 

  1: Mg3(PO4)2 
  2: K2Cr2O7 
  3: Na2S2O3 x 5H2O 
  4: Al(NO3)3 
 

 A ordem crescente do ponto de ebulição 
dessas soluções é: 
 

A  2 ~ 3 > 4 > 1 

B  2 < 4 < 1 < 3 

C  2 > 4 > 1 > 3 

D  2 ~ 3 < 4 < 1 

Alternativa correta. 
Quanto maior o número de partículas de 
soluto maior será a temperatura de ebulição 
da solução. 
1: Mg3(PO4)2  → 3Mg2+ + 2PO4

3-
 

                           5 partículas 
2: K2Cr2O7 → 2K+ + 1Cr2O7

2- 
                       3 partículas 
3: Na2S2O3 x 5H2O →  2Na+ + 1S2O3

2- + 
5H2O 
                                  3 partículas 
4: Al(NO3)3 →  1Al3+ + 3NO3

- 
                      4 partículas 
logo em ordem crescente: 2 ~ 3 < 4 < 1 

42) Uma cuba eletrolítica com eletrodos de 
alumínio contendo solução aquosa de nitrato 
de alumínio (1,0 mol/L) foi ligada em série 
com outra provida de eletrodos de níquel 
contendo solução aquosa de nitrato de 
níquel II (1,0 mol/L). Esse conjunto de cubas 
em série foi ligado em uma fonte durante um 
certo intervalo de tempo. Nesse intervalo, 
um dos eletrodos de níquel teve um aumen-
to de massa de 4,4g. Ao mesmo tempo, 
houve um aumento da massa em um dos 
eletrodos da outra célula.  
 

Dados: Ni: 58,7 g/mol; Al: 27 g/mol.  
Ni

2+
(aq)  +  2e

-
    →    Ni(s) 

Al
3+

(aq)  +   3e
-
   →   Al(s) 

 

 Assinale a alternativa que contém o valor 
desse aumento de massa. 
 

A  1,35g 

Alternativa correta. 
Ni2+  +  2e-    →    Ni 
           2F –------ 58,7g 
            x  --–---- 4,4g 
 x ~  0,15F 
 
Al3+   +   3e-   →   Al 
             3F ------ 27g 
          0,15F -----  x 
                x = 1,35g 

B  2,02g 

C  4,4g 

D  6,6g 

 
 

 

 
 

 
 

 
 


